

# El Luchador

DIARIO REPUBLICANO

Pranqueo concertado

Redacción y Administración, Calle Sag. sta, 44

Toda correspondencia al apartado 113

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En la población un mes. . . . . Ptas. 2  
Fuera de la población trimestre. . . . . 7.50

Ejemplar atrasado, 20 céntimos

Anuncios y noticias según tarifa

Precio del ejemplar, 10 cént.

Año XVI

Alicante: Sábado 4 Agosto de 1928

Núm. 5.034

Firmas de EL LUCHADOR

SIGNOS

## El magnicidio inútil

Por LUIS ARAQUISTAIN

En la trágica historia de México son muchos los jefes de Estado que han sucumbido a la violencia. Así murió Motezuma II, el último emperador azteca. Así pereció el primer emperador de la época independiente, aquel fatuo Iturbide, juzgado sumariamente y fusilado por el Congreso de Tamaulipas cuando abandonó el destierro que se le había impuesto en Italia y volvió a México con la esperanza de recobrar su efímero trono. El vicepresidente Bustamante hizo asesinar en 1831 al general Guerrero, elegido al mismo tiempo que él para la presidencia. El archiduque Maximiliano, segundo emperador del México independiente, fué pasado por las armas en 1867, después de rogar a Dios que su sangre fuese la última que se vertiera en tierra mejicana. No lo fué. A Francisco Madero le mataron alevosamente los sicarios de Victoriano Huerta. Carranza fué asesinado, cuando huía hacia Veracruz, por uno de sus oficiales, que luego se suicidó en Guatemala. Y ahora ha caído también Alvaro Obregón, presidente electo de la República.

Pero en su asesinato hay una sintomática novedad que le distingue de los magnicidios anteriores de México. Si no me equivoco, creo que por primera vez en la historia mejicana es un civil quien lo comete. Hasta ahora, cuando se quería eliminar a un jefe de Estado, eran los militares los que se encargaban de esa misión. Un general ambicioso hacía un pronunciamiento y lanzaba un flamante manifiesto, conocido por el "Plan" del lugar donde comenzaba la revolución: Plan de Cuernavaca, Plan de Guadalupe, Plan de Tacubaya, etc. Secundado por otros generales y oficiales, nada le era más fácil que reclutar tropas entre la población india, con tal de ofrecerles una soldada mayor que sus miserios jornales o de embucarlas, en caso de triunfo, con brillantes promesas, que, naturalmente, nunca se cumplían. Si había dinero para comprar fusiles y municiones en los Estados Unidos y el Gobierno norteamericano era bastante desafecto al de México para tolerar en sus fronteras el contrabando de armas, la revolución tenía muchas probabilidades de derrocar al jefe de Estado aborrecido. La exaltación y deposición de Presidentes era una de las funciones exclusivas de los militares.

El asesinato político a cargo de un civil estaba inédito en la historia mejicana, y acaba de inaugurarse con Alvaro Obregón. ¿Qué significa esto? Que las sediciones militares empezaban a ser impotentes contra los gobiernos constitucionales. Lo fueron las provocadas por los generales Serrano y Gómez en 1927, candidatas también a la presidencia, a pretexto de que el Presidente Calles apoyaba la candidatura de Obregón. Es probable que, representando los dos hombres la misma política social, le apoyara en efecto; pero, aunque no le hubiera apoyado, el

triunfo de Obregón, el hombre público más popular de México, era inevitable. Arnulfo Gómez y Serrano querían evitar ese triunfo, a la manera clásica, levantándose en armas y ganando la partida por la mano. Sofocada rápidamente aquella intentona, con el fusilamiento de los mal aconsejados promotores, y demostrado que la población india no respondía ya con eficacia a los «planes» de los militares, porque el reparto de tierras y la mejora de jornales en el campo y en la industria han dado a la clase obrera mejicana una estabilidad profundamente conservadora y pacífica, sólo quedaba un recurso: el atentado individual, que casi siempre es de carácter civil.

Aunque titulándose generales, por circunstancias de la revolución en que tomaron parte, Obregón y Calles han sido gobernantes esencialmente civiles y nadie había contribuido como ellos al desenvolvimiento de la civilidad en México. El fracaso de la sublevación de Serrano y Gómez fué un golpe de muerte para el militarismo mejicano. Exasperado por esa derrota, entró en escena un factor hasta entonces desconocido: el fanatismo civil—civil, sea cual sea su último impulso sentimental o ideológico—, como signo, todo lo bárbaro que se quiera, de una nueva era política. Obregón es la primera víctima de un sector social desesperado ante las crecientes dificultades de derriuir un sistema de gobierno por los métodos tradicionales del cuartelazo. Y por una paradoja de la historia, su muerte a manos de un civil es, precisamente por eso, un triunfo de la civilidad mejicana.

¿Acertará Calles a salir con fortuna del complejísimo problema personal que le ha creado el asesinato de Obregón? Cuando yo le visité también a mediados de 1927, me pareció cansado por tantos años de honda revolución y por los grandes trabajos y batallas, en numerosos frentes interiores y exteriores, de los tres años que entonces llevaba en la Presidencia. Se daba clara cuenta de la larga y dura tarea que todavía quedaba por hacer, hasta educar a aquel pobre pueblo mejicano, siervo durante muchos siglos, en el ejercicio de sus nuevos derechos sociales, y se me dolía de los breves límites de la vida individual y, sobre todo, de la fugacidad del esfuerzo político. Apenas se había empezado la labor, había que marcharse. Por suerte le sucedería, probablemente, Obregón, la política en curso no sufriría esenciales alteraciones y él, Calles, podría retirarse tranquilo, nuevo Cincinnato, a su pueblo natal de Sonora.

Pero ahora, desaparecido Obregón, ¿qué hará? Todo induce a creer que los agrarios y los propios obreros industriales le obliguen a prorrogar sus poderes o a presentarse a una reelección inmediata, dos posibilidades que exigen una reforma constitucional peligrosa. Después de los treinta

## DESDE ELDA MISCELANEA

### Un incendio

En una de las fábricas de elaborador cartón, propiedad de nuestro correligionario don Emérito Maestre, durante la noche del jueves último, se quemaron unos cinco mil kilos de papelote de los que tenía preparados para echar a las muelas trituradoras. Gracias a que el local estaba completamente cerrado, las llamas no tomaron incremento evitando la propagación a locales de máquinas y fábrica de construcción de cajas. El siniestro carece de importancia material.

### Idella,

Por haber trasladado su domicilio este semanario a la calle de San José a un edificio propio, esta semana no se ha publicado, lo que se hace constar para que sus numerosos lectores no atribuyan esta falta a otros motivos.

### Escasez de agua

Está siendo muy censurado lo anormal que resulta que, mientras por la noche, la fuente que hay en la calle de Casto Peláez, carece de agua y, creemos que igual

años de dictadura de Porfirio Díaz la reelcción significa un crimen contra el Estado para muchos mejicanos. La herida del largo despotismo porfiriano está aún abierta. Por ella respiraron, unos con sinceridad, los más con hipocresía, porque bien se sabe que la restauración de una dictadura como la de don Porfirio es ya imposible en México, todas las fuerzas que se coligaron contra la candidatura de Alvaro Obregón, aún después de la reforma constitucional que autorizaba la reelección una vez transcurridos cuatro años entre los dos periodos.

La reelección, máxime si es inmediata, representará por mucho tiempo un grave peligro en la política mejicana. Lo sabía Obregón y tuvo el heroísmo de arrostrarlo. Lo sabe Calles y temo que, si se lo piden, lo afrontará igualmente, aunque ello le cueste también la vida, como un sacrificio necesario, como un deber ineludible. Los que hasta ahora han tenido que respetarle por su recitido constitucional y su austeridad administrativa, se aprovecharían de esa ocasión para tomarse el desquite y arrojar sobre él a los descontentos de todas las oligarquías históricas lesionadas y, en caso de necesidad, a los fanáticos y a los asesinos a sueldo.

Pero su muerte, como la de Obregón, no haría retroceder la historia. En el estado presente de la evolución social de México, ningún hombre, por grande que sea, es ya indispensable. Ya no conducen los individuos, sino las masas creadas por la revolución de 1910. El héroe ahora es la nueva sociedad que se está organizando y que producirá cuantos líderes le sean precisos. El magnicidio resulta inútil. Un fanático o un sicario no pueden detener la marcha ascendente de un pueblo que busca su libertad con tanto ahínco y a costa de tanta sangre.

Luis ARAQUISTAIN  
(Prohibida la reproducción).

mente alguna otra, la fuente de adorno de la plaza de Sagasta, esté permanentemente echando agua. No está bien que durante las noches se suprima el agua de las fuentes que son una necesidad mientras la que es un lujo, un bonito adorno, desperdicie el agua y sea recogida por un particular. Está bien que funcione esa fuente, pero no hay derecho a que en otras se carezca de lo que en la indicada de adorno se tira. En Alicante y en algunos otros pueblos donde hay esta clase de fuentes funcionan a algunas horas del día y de la noche, pero ya a ciertas horas, cierran por completo, ya que lo primero es economizar tan preciado líquido y más en esta época de sequía que tan necesaria es. Creemos, pues, que el Alcalde, dará órdenes para evitar que durante las horas de la noche por lo menos, no se desperdicie tanta agua, mientras las fuentes de verdadera necesidad carecen de ella.

### Bodas y más bodas

Estamos en la época que más matrimonios se verifican en Elda; durante la segunda quincena de agosto y los primeros días de septiembre, son ininidad los que se casan "para la Virgen". Ha habido año, que se han efectuado más de sesenta enlaces en esos días, hasta el extremo, que en un solo "santo sacrificio", bendijeron cuatro y cinco parejas. Pues así y todo, hay quien no puede aguardar a que lleguen estas próximas semanas habiendo iniciado ya alguna pareja su vuelo en aras del amor. Sabido es, que, cuando una pareja rompe el vuelo, no es la única, pues a continuación siguen otras cual otros años ocurrió. Ya veremos quiénes son los felices mortales que, cualquier día, surcan el mar de la felicidad.

### Restablecimiento

Nuestro amigo y correligionario don Norberto Navarro, se encuentra completamente restablecido; felicitándolo entrañablemente por haber alcanzado en poco tiempo la salud de que siempre disfrutó. Deseamos pues, que pronto, reintegrado a sus habituales ocupaciones, se encuentre con nosotros para poder celebrar los triunfos de Paulino de quien es, acérrimo partidario.

### Más de la Avenida

Conforme se va conociendo el proyecto de convertir lo que ha de ser plaza de Castelar en una espaciosa Avenida del mismo nombre, va aumentando los partidarios de esta transformación, que sin duda ha de ser uno de los mejores paseos de la región. Entre socios y no socios de "El Progreso", se está formando favorable ambiente en pro de este hermoso proyecto. Indiscutiblemente, al poder realizarse esta conversión de acuerdo con la voluntad de la sociedad y con ayuda del Ayuntamiento, Elda, disfrutaría de un espacioso paseo de que hoy carece y de que tan necesitada está.

### Sobre un pantano

Se habla de la construcción de un pantano capaz para acumular agua hasta unos cuatro millones

Firmas de EL LUCHADOR

ASPECTOS

## El fin de la restauración francesa

Por ANDRENO

El Carlos X de M. Pierre de la Gorce es un libro muy interesante. Mucho se ha escrito sobre el fin de la Restauración en Francia. Las jornadas de Julio han sido un tópico romántico de la literatura política. Aunque produjeron el reinado de Luis Felipe, que no pertenece ciertamente a la política romántica, sino que fué esencialmente burgués, de justo medio, del enriquecimiento de Guizot, de paz y ahorro, el reinado del paraguas y del tabelion, el origen o sea el levantamiento de París contra las ordenanzas, tuvo la palpación romántica de las revoluciones. Fué como el triunfal estreno de Hernani de la revolución europea, que la Santa Alianza juzgaba muerta y enterrada desde que los cien mil hijos de San Luis repusieron a Fernando VII en su poder absoluto.

Mas las jornadas de Julio son un desenlace y un desenlace es el término de una acción. Materialmente la Monarquía de Carlos X cayó porque las barricadas de París resultaron vencedoras, pero históricamente, es decir en la visión orgánica y global de los sucesos, cayó por haber dado lugar a que se levantaran las barricadas, M. Pierre de la Gorce es monárquico, católico, académico, hombre de acendrado espíritu conservador, pero es historiador, y no se permite con la historia los capiteos a que son tan aficionados entre nosotros los apologistas de la tradición. La historia bien entendida no conoce apologías, ni escritos de abogado defensor. El libro de M. de la Gorce (*La restauración—Charles X*) es un cuadro histórico fiel e instructivo de los seis años que reinó el antiguo conde de Artois, el rey de los ultras y de la Congregación.

Simbólicamente este reinado se encierra entre la consagración en Reims y las barricadas de Julio. Las opiniones de M. de la Gorce se proyectan a veces en sus juicios sobre hombres y sucesos, mas el relato histórico tiene las condiciones indispensables de imparcialidad y es instructivo, documentado y literario. Si existiera la mínima probabilidad, y no la hay, de que Francia conociera otros re-

de metros cúbicos. La construcción de esta obra, vendría a resolver la angustiosa situación que se encuentra la huerta de Elda, la que más por abandonó que por otra cosa, se ha convertido en un inmenso secano. Esa obra de que se habla, relativamente económica en relación a su benéfica función, es de inminente necesidad para nuestra vega y sería condenable que por quienes están llamados a dar calor e impulso, no se realizarán los trabajos preparatorios para la construcción de una sociedad. Teniendo en cuenta la material ayuda que concede el Estado para esta clase de empresas; haciendo cálculos, es como con claridad se ha de ver que es proyectó de fácil realización,

yes que los que van de visita, ya en calidad de reyes en el destierro ya como turistas regios, todavía en ejercicio y posesión de lo que don Juan Valera llamó humorísticamente chirimbolos de la monarquía, el libro de M. de la Gorce les sería de mayor utilidad, a esos hipotéticos monarcas, que una apología de Carlos X.

La muerte del Delfín y del duque de Borgoña hizo correr el escalafón entre los príncipes llamados a la sucesión de Luis XV. Al duque de Berry, (Luis XVI) le correspondió la corona... y la guillotina. Sus hermanos, los condes de Provenza (Luis XVIII) y de Artois (Carlos X) no parecían llamados a reinar. Fué menester la Revolución, la muerte de Luis XVI y del Delfín (Luis XVII en torno al cual se tejieron tantas leyendas) para que la Restauración les condujese al trono. Sobre todo fué necesaria la obstinación de Napoleón. Todavía en el Congreso de Chaatillon, los aliados le ofrecían condiciones de paz, que dada la situación de las cosas, con la Francia invadida y desangrada por veinte años de guerras, y en frente la coalición de Europa, eran aceptables. La correspondencia de Caulaincourt, representante del Emperador en el Congreso, es muy instructiva. Napoleón alucinado por pasajeros triunfos de la campaña de Francia, fiando demasiado en su fortuna bélica, no procedió entonces como político. Los Borbones le debieron el trono, mucho más que a Talleyrand.

Carlos X había sido en su juventud un libertino. Cuentan que él y su hermano el conde de Provenza se recreaban con las estampas obscenas dibujadas en descrito de la infeliz María Antonieta. En los prodromos de la revolución se manifestó como opuesto a las reformas. Fué uno de los primeros emigrados. Dicen que le convirtió, en artículo mortis, su amante la condesa de Polastron, que al morir tísica en Inglaterra, le dirigió este ruego: «Une grace, Monseigneur! soyez a Dieu». Lamartine dice malignamente que sus nuevas virtudes achicaron su inteligencia sin aumentar su valor. En la expedición de los emigrados habrá hecho mal papel. Se veía que era más aventurado en palabras que en hechos.

Durante el reinado de su hermano Luis XVIII fué el jefe del partido reaccionario. El pabellón de Marsan, donde residía, era la Meca de los ultras. Allí tenía puestas sus esperanzas la Congregación, que durante el reinado del volterfano Luis XVIII había desarrollado su influencia secreta pero no conseguía el pleno dominio social y político a que aspiraba. No carecía en absoluto Carlos X de condiciones personales. Era un espíritu honrado y estrecho, tenaz y superficial. Su trato era agradable; no se incomodaba más

que cuando perdía al whist. En los asuntos secundarios daba muestras de buen sentido. Cuando el estreno de Hernani dijo que el rey, en las cuestiones del teatro, no tenía otro papel que el del espectador en su butaca. Sin embargo, la censura había expurgado Athalie y había puesto dificultades a las representaciones de Tartufe y de Mahomet, tragedia de dicada por Voltaire al Papa.

Carlos X quería volver a la antigua monarquía por encima de la Carta o sorteando la Carta. Creía que Luis XVI había sucumbido por falta de energía. Al final de su reinado decía: tengo que elegir entre montar a caballo o montar en la carreta (en la carreta que llevaba a los sentenciados a la guillotina). Al final, como suele ocurrir en esas alternativas extremas, ni montó a caballo ni subió a la carreta. Empezó desde Ramboillet el camino a la emigración, escoltado por las fuerzas leales.

Los hechos que definen el reinado de Carlos X son los mil millones para los emigrados, la Consagración medioeval en Reims, la ley vandala contra la prensa de la que protestó la Academia francesa y a la que se opuso la Cámara de los Pares; la ley del sacrilegio que condenaba a muerte al profanador de las formas consagradas, ley que no llegó a aplicarse y que el propio Chateaubriand juzgaba que ofendía a la Humanidad sin defender a la Religión. El clericalismo fué lo que más fomentó la oposición. Francia no era atea, pero sí anticlerical: no quería que gobernara la Iglesia. El error capital de Carlos X fué empeñarse en resucitar a los muertos. A los muertos hay que enterrarlos. De lo contrario son ellos los que entierran a los vivos.

ANDRENIO (Prohibida la reproducción).

LA ALBORADA

APOSTILLAS

Es innegable que anoche — y siempre que se persista en celebrar la Alborada en la "Rambla," el fracaso artístico será grande; el noventa y cinco por ciento de los asistentes al espectáculo no se enteraron de lo que cantó el "Orfeón Alicante." Los mismos cantores de la cuerda de barítonos me dijeron que no oían a las demás cuerdas... Es lástima, es imperdonable que a conciencia desluzca un festival que en la plaza de Alfonso XII conseguiría el esplendor y el fin cultural que merece.

Como muestra del sistema que se emplea para organizar festejos (?) en Alicante, anotaremos en estas columnas palabras recogidas al escuchar — con interés alicantista — un diálogo entre dos directivos de la entidad «A. A.»

—Y esta noche, qué? —Pues esta noche una traca por un pirotécnico de Yecla, buena según me ha dicho. El próximo domingo otra traca.

Después, con calma, veremos de hacer algún festejo para dentro de ocho días.

Uno de la "terreta."

EL HOMBRE MOSCA.

No preparará por la fachada de la casa de Lamagnere, sino por la de Alberola

El apoderado de Néstor López ("El hombre mosca") nos comunica que por orden gubernativa se ha prohibido que su representación realice la anunciada acentación en la casa de Lamagnere, basándose la prohibición en que a la hora en que ha de verificarse el emocionante espectáculo grande el tránsito de personas,



CENTRAL-CINEMA

HOY EXHIBICIÓN HOY

100 horas seguidas de verdadero baile 100

Empezó ayer viernes 3, a las diez de la noche y terminará a las dos de la madrugada del día 8

El célebre bailarín italiano

PAOLO ZUNINO

Campeón de baile de resistencia en diferentes concursos y pruebas efectuadas en España y Extranjero, según diplomas y certificados que lo justifican.

Alternará con el campeón, la señorita

PEPITA IGUAL

(VALENCIANA)

Campeona de España de las 56 horas consecutivas.

Durante las 100 HORAS de baile, el bailarín ejecutará

Tangos, Valses, Chotis, Pasodoble, One Step, Pericón, Mazurkas, Polkas, Black-Botton y el modernísimo CHARLESTON

el cual les ha dado fama de ser la pareja que mejor lo ejecuta según opinión de los profesores neoyorkinos

Mr. Chambert y Mr. Cañañá

Por acuerdo de la Federación Internacional de Baile, el bailarín podrá descansar para sus necesidades corporales, tres minutos por hora que podrán ser computables.

Durante el espectáculo y alternando, LA ORQUESTA JAZZ-BAND OSMA-ALI, PIANO y dos potentes GRAMÓFONOS de la acreditada casa Ayela, ejecutarán bonitos y escogidos bailes en los que podrán tomar parte las parejas del público que lo deseen en el resto del Salón.

PAOLO ZUNINO

Ex-campeón oficial de Francia de 54 horas; Campeón de España de 60,75, 120 y 127 horas y Campeón de Europa de 6 horas 15 minutos de Vals Español.

Pueden alternar y acompañar en los bailes al señor Zunino las señoritas que lo deseen.

Los doctores podrán reconocer el estado físico del bailarín señor Zunino.

ESPECTACULO PERMANENTE



carruajes por dicho lugar, y la aglomeración de gente congregada para ver al arriesgado trepador podía interrumpir la circulación en aquel lugar.

En vista de lo expuesto, se ha acordado que la ascensión se verifique en la casa de Alberola, en la fachada recayente al Parque de Canalejas, a las siete y media de esta tarde.

Para la verbena a beneficio de "La Gota de Leche,"

Segunda lista de regalos

Don Raul Soto Chápuli, un jarro artístico de cristal estampado en plata. Escuela Normal Superior de Maestros, un valioso abanico. Doña Carmen Domenech, viuda de Aznar, un estuche para escritorio. Don Fernando Reus, un aparato para ampliaciones fotográficas. Don José María Ribelles Gadea, un juego de porcelana para té. Asociación de Navieros y Consignatarios, un busto artístico.

Don José Mataix Simó, un auto móvil, juguete mecánico con batería eléctrica para luces. Excelente señor Gobernador civil, una artística ánfora de barro, labrado Don Eliseo Gómez Serrano, una muñeca artística. Don Antonio García Soler, una dulcera de cristal. Señora Viuda e Hijos de F. Saez, un frutero de cristal. Don

Renato Bardín Mas, un juego de cristal y metal para entremeses. Señor Comandante Militar de Marina, una escribanía de plata. Almacenes Generales de Papel, cinco estuches con papel de cartas y sobres. Ilustrísimo señor Presidente de la Audiencia, un cesto con juego de porcelana para café. Sociedad de Aguas de Alicante, cincuenta pesetas. Colegio Oficial de Agentes y Comisionistas de Aduanas, un estuche con trianchantes de plata. Señores Sucesores de Juan Rubert, dos lava-frutas de plata y cristal. Don Rafael Constantino Terol, dos violeteros de plata. Sindicato de Exportadores de Vinos, una lámpara eléctrica portátil para dormitorio. Don José Sanatmaría Martínez, una dulcera de cristal y metal. Don Gabriel de Calljón, un macetero de barro pulimentado y artístico para violetas. Regimiento Infantería de la Princesa, dos ánforas e loza cristalizada. Don Julio Pilet Domasqui, dos jarras de Talavera, para flores.

ellos: de 65 a 70, 3; de 70 a 80, 11; de 80 a 90, 4; de 90 a 100, 4. Tuberculosis, 16. Tifoidea, 3. Gripe, 4. Difteria, 1. Accidentes, 3.

Nacimientos.— Varones legítimos, 64. Varones ilegítimos, 5. Hembras legítimas, 70. Hembras ilegítimas, 9. Total, 148.

El túnel de la vida

Defunciones y nacimientos en Alicante, durante el pasado mes de Julio

ellos: de 65 a 70, 3; de 70 a 80, 11; de 80 a 90, 4; de 90 a 100, 4. Tuberculosis, 16. Tifoidea, 3. Gripe, 4. Difteria, 1. Accidentes, 3.

Nacimientos.— Varones legítimos, 64. Varones ilegítimos, 5. Hembras legítimas, 70. Hembras ilegítimas, 9. Total, 148.

SUBASTA

Tendrá lugar a las once del 26 de Agosto de 1928, en el despacho del Notario de Santa Pola don Raimundo Montllor, sito en la calle Mayor 12, para la venta por voluntad de los acreedores de la Testamentaria de don Miguel Ruiz Baile, de las fincas siguientes, sitas todas en Santa Pola.

Una casa calle Castelar núm. 11 Otra casa calle Santa Isabel número 10.

Y un departamento de casa destinado a caballeriza en la calle de Marqués de Molins, sin número de policía, manzana sesenta.

Deportivas

Salompié

La velada de esta noche

En la Plaza de Toros esta noche se celebrará la magnífica reunión anunciada, sin duda la mejor de esta temporada. La velada que a juzgar por la calidad de los púgiles ha de resultar brillantísima, tiene un mayor interés en el paso de Juanito Pastor al profesionalismo.

Los combates son buenos y los dos últimos, de extraordinario interés. El "match," Casini Latorre I, ha de resultar reñido e interesante los púgiles son bien conocidos. Casini ya demostró, su puño como es y que no da espacio. Latorre I está enferma y su gran coraje y su modo de boxear, ha de emplearlo esta noche eficazmente contra su adversario.

En el último combate, el negro Conray luchará con nuestro Pastor, quien actúa como profesional, por primera vez y nos parece que pondrá en juego esta noche toda su ciencia para salir vencedor. Por su parte Conray que quería que se celebrase este combate, pues el reto fué lanzado por el negro en una velada pugilística celebrada en el "Salon España."

Los dos con ganas de vencer, Conray porque puede y sabe. Hasta ahora ha vencido a todos los boxeadores alicantinos que le han enfrentado.

El combate no se puede predecir tampoco, pues a la dureza de uno hay que oponer la maestría y agilidad del otro.

Boxeo

El partido de mañana en el campo del plá

Mañana tarde en el campo del Pláse celebrará el partido entre el "Alicante," y un combinado del Murcia.

No podemos hacer unos comentarios como hubiera sido nuestro deseo por desconocer la alineación tanto de un equipo como del otro.

El nuestro número del lunes, daremos a conocer el resultado del partido y algún pequeño comentario, ya que hoy nos vemos obligados a no hacerlo.

El "Hércules," a Crevillente

Mañana se desplazará a Crevillente el primer equipo del "Hércules," para contender con el "Crevillente F. C.," que atentamente ha invitado al club blanquirojo a desplazarse a aquella plaza.

Les deseamos tengan suerte para conseguir la victoria.

El sustituto de Epece

C. D. Español-Europa Barcelona, (teléfono) — En Vilanova y Geltrú se celebrará mañana el interesante encuentro Español Europa. Estos equipos se disputarán la Copa Marqués de Argentera.

La alineación de los equipos será la siguiente:

Español: Zamora, Portos, Sorprisa, Trobó, Safé, Tena I, Ventaldra, Vilar, Tena II. Podrán y Xifreu.

Europa: Florenza, Serra, Aloriza, Soligó, Loyala, Mauricio, Pellicer, Bertit, Crós, Ciordia y Alcaraz.

El partido será arbitrado por Ciuela.

El "Barcelona," en Buenos Aires Hoy debuta el "Barcelona" en Buenos Aires. Cuando estos líneas saigan a la publicidad, estarán en el campo del "Barracas" jugando el "F. C. Barcelona," y la selección argentina que como ya dijimos estará integrada por casi todo el equipo que jugó en la Olimpiada.

Como decimos es el primer partido y creemos, que los representantes del fútbol catalán y español, de jura bien sentado el pañuelo deportivo de España, obtendrán la victoria contra el equipo de tan alta categoría.

El Orfeón y la Alborada

Una aclaración

Un diario matutino local, "La Voz de Levante", al dar cuenta a sus lectores de la fiesta de la Alborada celebrada anoche, opina, quizás haciéndose eco de rumores recogidos entre el público, que la decepción causada entre los espectadores que en gran número oyeron el concierto de anoche al no escuchar, como ya es tradicional, una de las salves que siempre interpreta la masa coral, quizás fuese motivo de que aplaudiese menos al Orfeón.

Es preciso rectificar tales opiniones, porque la Dirección del Orfeón, así como una representación de su Junta Directiva, advirtió, a tiempo, a la Comisión organizadora del festejo, la necesidad de ser interpretada una salve, como en otros años. Dicha comisión, ignoramos por qué, ha sostenido este año el criterio de que no se interpretase. Conste, pues, que el Orfeón pensó en ello y que lo advirtió, consciente su Dirección de la tradición, y que, por tanto, no puede ser responsable de la decepción causada entre el público.

Por el Orfeón Alicante, J. Ferrándiz Torremocha.

Cartera de Sociedad

De Cartagena ha llegado para pasar la temporada veraniega entre sus familiares, nuestro querido amigo don Domingo Manchego con su distinguida familia.

—Hoy salen para Alemania y Suiza el distinguido abogado don Luis Abenza en unión de su hermano don Aureliano Abenza, culto profesor y director de la Escuela Normal de ésta, en viaje de estudio y recreo.

Les deseamos agradable y feliz viaje.

—Ha regresado de Orán, nuestro querido amigo don Rafael Sánchez Varó, acompañado de su distinguida esposa.

Reciban nuestra bienvenida. —Los próximos días 5 y 6 de Agosto atenderá a su consulta en Alicante, en su Clínica, Alfonso el Sabio número 7, 1.º, el doctor don Juan Santa Olalla, médico Jefe del Sanatorio Esquerdo, de Madrid.

Movimiento del puerto

Buques entrados y despachados en el día de hoy

ENTRADOS

Tintoré, español, de Palma de Mallorca e Ibiza, con carga general y pasaje.

Jacinto Verdager, español, de Bilbao y Cartagena con carga general.

Bellenden, italiano, de Málaga con descarga de Casablanca de pipero vacío.

Fanny Brunner, italiano, de Valencia con descarga de madera y pipero vacío de Fiume, Trieste, Génova y Marsella.

Cabo Huerta, español, de Bilbao y Málaga con carga general.

DESPACHADOS

Cabo Huerta, español, para Valencia y Barcelona con carga general.

Jacinto Verdager, español, para Barcelona con carga general.

Bellenden, italiano, para Valencia, Marsella, Niza, Génova y Trieste con vino y carga general.

Fanny Brunner, italiano, para Orán, Tánger y Casablanca con vino y carga general.

Anoche llegó el vapor tanque español "Elcano," procedente de Barcelona, trayendo a remolque al pontón tanque "Eduardo," el que ha de trasladar aquí 1.000 toneladas de Jueltol, quedando dicho pontón en este puerto para servir de abastecimiento a los buques de la escuadra española, durante unos meses. El vapor "Eleano," una vez efectuada dicha operación saldrá en lastre para Batoum.

# Toros y toreros

## Carratalá en Azpeitia

De nuestro querido colega «La Voz de Guipúzcoa», copiamos lo siguiente, que se refiere a la segunda corrida de feria de Azpeitia:

«Primero.— Se llama «Villanillo» y está señalado con el número 6. Carratalá lo saluda con cuatro lances vulgares y desconfiados. El toro es codicioso y arremete a los caballos con poder. Hay una serie de lances del Tato, rematados rodilla en tierra, y el público aplaude la galantería. Carratalá, en su turno, alegra la cosa miriposeando.

Bien pareado el bicho por Zapata y Almer, pasa a manos de Carratalá, que da varios pases por alto sin lucimiento y sin aprovechar las magnificas condiciones del burl. Se perfila y señala una estocada perpendicular; más mantazos y, volviendo la cara, atiza una la deada alargando el brazo. Intenta el descabello y el toro se acuesta en el centro del redondel. Hay pitos para el matador y palmas para el toro, que es paseado por el ruedo al ser arrastrado.

Tercero.— «Chaquetero», colorado y señalado con el 3, grande y bien armado. Se presenta en el ruedo y busca inútilmente a Carratalá, que no quiere salir del callejón. Esto origina una imponente bronca. En vista de que los maestros no quieren cumplir con su obligación, Zapata hace una formidable brega para fijar al toro y ponerlo en suerte, y escucha una ovación unánime y merecidísima. El toro arranca bien a los caballos pero es picado pésimamente. Los picadores aprovechan la codicia del toro para hacer de «las suyas», y Trajinante es llamado al palco de la presidencia y castigado con una multa de 50 pesetas por haber barrenado de manera descarada. Ni Tato ni Carratalá salen a hacer los quites, y las protestas del público arrecian de forma alarmante.

Carratalá sin dar un solo pase, receta un pinchazo hondo y un bajonazo, que hacen doblar al toro. El «maestro» recibe una bronca formidable, mientras Zapata se ve obligado a saludar desde los tercios, en vista de la calurosa ovación que el público le dedica. La corrida no ha podido resultar peor. Los toros fueron mejores que los de ayer. El primero fué un toro de bandera, que no supo aprovechar Carratalá, y el cuarto fué un buen toro. Los otros dos desmerecieron algo.

## Los Madrileños

GRANDES ALMACENES DE MERCERÍA

### JULIO PALOMINO HERVIAS

Sin ninguna clase de dudas es la casa más sólida en sus artículos. Precios sin competencia. Pida hoy mismo las acreditadas medidas de seda finísima AIDA, CLEO, y NUMERO 4. Son las mejores en su precio.

No confundirse: Los Madrileños. Ballén 4 Alicante. Esta casa no tiene sucursales.

## Varios heridos por un automóvil

Barcelona, (teléfono).—A consecuencia de un falso viraje un automóvil del servicio público se precipitó esta mañana sobre un grupo de personas, resultando gravemente heridos un hombre y dos niños.

Los restantes heridos han sido calificados de leves.

El chófer, ha sido detenido y encarcelado.

Gran Hotel Samper AMERICAN BAR

# La Carrasqueta es pasto de las llamas

## El incendio amenazaba con propagarse a los términos de Alcoy e Ibi

### Fuerzas de Vizcaya realizan trabajos de extinción

Ayer se declaró un violento incendio en el monte denominado «La Carrasqueta», en el término de Jijona.

Desde los primeros momentos, las llamas adquirieron proporciones aterradoras, alarmando tanto a los vecinos como a las autoridades de Jijona, que rápidamente acudieron al lugar del siniestro, cuyo origen se desconoce, pero se supone fué grandado por el enorme calor reinante. El incendio amenazaba con propagarse a los términos de Alcoy e Ibi y los esfuerzos para atajarlo resultaron infructuosos en los primeros momentos.

En vista de la importancia del siniestro, se dió aviso a todos los pueblos limítrofes y con toda precipitación salieron para «La Carrasqueta» fuerzas de la guardia civil de los puestos de Ibi, Castilla y Alcoy, cooperando a la extinción del fuego que tras incansables e inauditos esfuerzos se logró impedir su propagación a los términos de Alcoy e Ibi.

Como las noticias que se recibían eran verdaderamente alarmantes, el gobernador militar de Alcoy, dispuso la salida de varias compañías del Regimiento de Vizcaya, marchando al frente de las mismas. El general Riquelme, una vez

llegado al lugar del suceso, dió las órdenes oportunas y gracias a ello y al acierto con que fueron ejecutadas, quedó conjurado el inminente peligro de propagación.

Es digno del mayor aplauso la intervención del culto y heroico general Riquelme, quien sin duda alguna ha sabido evitar una verdadera tragedia.

Las autoridades de Alcoy, también se trasladaron al lugar de la ocurrencia.

A las once y cuarto de la noche se logró localizar el fuego, quedando de retén fuerzas de la guardia civil ya que existen algunos focos que no han quedado extinguidos del todo.

El aspecto que ofrecía el monte en llamas era fantástico y verdaderamente aterrador. El fuego ha destruido cuanto encontró a su paso, causando daños enormes, sin que se tengan noticias de haber ocurrido desgracias personales.

El vecindario hace grandes elogios de la eficaz actuación de las autoridades que, luchando con la falta de elementos para extinguir el incendio, redoblaron sus esfuerzos hasta conseguir alejar la terrible amenaza de las llamas que, como antes decimos, tomaron, desde los primeros momentos proporciones aterradoras.

## Información de Barcelona

### El nuevo gobernador

Barcelona, (teléfono).—Ayer tarde el nuevo gobernador civil de Valladolid, señor Mallillas, efectuó sus visitas de despedida a las autoridades.

Por la noche, en el expreso, salió para Madrid, despidiéndole en la estación de Francia las autoridades y todos los jefes y oficiales de Seguridad y Vigilancia.

Al arrancar el tren sonaron muchos aplausos.

El señor Hernández Malillas se trasladará de Madrid a Valladolid, para tomar posesión de su cargo a medianoche de la semana próxima.

### Incendio en el Tibidabo

Barcelona, (teléfono).—Ayer tarde se declaró un formidable incendio en un bosque del Tibidabo, quemándose una gran extensión de monte en el sitio denominado «Los tres Pinos».

Han acudido los bomberos, consiguiendo dominar el incendio. No ha habido desgracias.

### Niña herida

Barcelona, (teléfono).—En la avenida de la República Argentina, un auto ha arrollado a una niña de nueve años, causándole gravísimas lesiones.

Después de auxiliada en la casa de Socorro, fué trasladada al Hospital Clínico.

### La Casa del Pueblo

Barcelona, (teléfono).—Previa consignación de 19 000 pesetas, importe de los alquileres devengados por la Casa del Pueblo, ha sido autorizada dicha entidad a ocupar de nuevo su antigua casa social.

### Agradecidos

Barcelona, (teléfono).—Una comisión de chófers de la Compañía de autobuses, ha visitado al gobernador para agradecerle su intervención en el pasado conflicto.

### Abelardo Chápoli G. lán

Alquiler de Bueyes vacíos Comisiones y Tránsitos

## El 150 aniversario del teatro de la Scala

Milán, (radio).—Hoy se cumplen 150 años de la fundación del teatro de la Scala.

Con este motivo ha sido organizada una Exposición extraordinaria de la actividad del famoso teatro lírico italiano en el siglo y medio de su vida artística, en lo cual participarán los más insignes artistas del mundo que han alcanzado inolvidables triunfos.

### Pensión Alicantina y Comedor vegetariano

### Vicente Lloret

Espaciosas habitaciones

—Cubiertos económicos—

Pensión desde 10 pesetas

El sitio más céntrico de la

—: : población —: : :—

Ronda Universidad, 4, pral.

Teléfono 5346 A.

BARCELONA

## El Patronato de la Habitación

Barcelona, (teléfono).—El gobernador ha manifestado a los periodistas que esta mañana, en su despacho y bajo su presidencia, se había reunido la junta del Patronato de la habitación, habiéndose acordado la construcción de ocho grupos de casas baratas para obreros.

La reunión fué muy interesante reinando entre los reunidos el mayor entusiasmo.

## Escuadrilla de submarinos

Barcelona, (teléfono).—Esta mañana ha llegado al puerto, procedente de Mahón, una división de submarinos de la escuadra española.

Vienen con objeto de limpiar fondos.

El aceite SPIDOLEINE no cambia bajo el calor,

## Heaney se lleva a la novia y se casa

Nueva York, (radio).—El boxeador Heaney se escapó ayer con Marion Dunn, yéndose a Port Washington donde se casaron.

La boda fué presenciada por numeroso público, que aplaudió a los novios.

Después de la boda han regresado a Nueva York, donde les han visitado un centenar de periodistas y fotógrafos.

Con este motivo se han publicado pintorescas informaciones.

## Convocatoria a oposiciones

Madrid, (teléfono).—El ministro de Fomento, hablando hoy con los periodistas, les ha manifestado que se van a convocar oposiciones para cubrir 40 plazas de auxiliares del servicio agrónomico.

## Ministro de viaje

Madrid, (teléfono).—Conforme se anticipó ayer, esta mañana ha marchado a Segovia, donde pasará el resto de la temporada veraniega el ministro de Instrucción. Callejo, fué despedido por los altos jefes de su departamento.

## El Gobernador de Alicante visita al ministro de Fomento

Madrid, (teléfono).—Esta mañana llegó a esta capital el ministro de Fomento, quien en su despacho oficial recibió al Gobernador civil de Alicante, señor conde de Trigona.

La conferencia entre ambos fué de alguna duración y en ella el conde de Trigona expuso al ministro cuantos asuntos de interés afectan a Alicante y su provincia.

Luego recibió Guadalupe al conde de Vallellano, que le habló de la construcción de la pista Madrid-Irún y a una comisión de Granada que le interesó la construcción de una nueva zona de riegos.

## Dr. ORTEGA

Profesor del Instituto Rubio

—: : RIZ, GARGANTA Y OÍDOS —:

Consulta: de 10 a 12 y de 4 a 6

San Fernando, 67. Alicante

## Casa HUESCA

Sagasta, 16 y Castaños, 3

Queda demostrado que soy el que vende con menos utilidad toda clase de calzados

Si quiere comprobarlo, pase por la calle SAGASTA y mire mi escaparate (chaflán Castaños) y se convencerá.

Tenga muy en cuenta que no compro saldos y ofrezco género exclusivamente fabricado para mi tienda.

—NO SE CONFUNDA—

### PEDRO HUESCA ESTEVE

Sagasta, 16 y Castaños, 3

## «El Practicante

### Alicantino,

Hemos recibido el número correspondiente al pasado mes de Julio, el cual publica entre otros originales interesantes, artículos de don Tomás Muñoz, don Juan Bañuls, don Rafael Moya, don Arturo Ferrándiz y don B. Amorós. Además, su nuevo director, don Arturo Ferrándiz Vallés, inserta unas sentidas palabras de salutación y traza sucintamente el programa que ha de realizar al frente del periódico, cuyo prestigio y eficacia se acrecenta ostensiblemente en cada nuevo número que publica.

## La segunda sesión del proceso, contra el asesino de Obregón

Méjico, (radio).—Las declaraciones hechas incluyendo a la madre de Manuel Trejo, a la Superiora del Convento del Espíritu Santo en la segunda sesión del proceso, no han descubierto ningún hecho nuevo.

Todos se afirmaron en sus respectivas declaraciones.

El fiscal ha publicado un comunicado diciendo que Toral y el grupo de individuos que directa o indirectamente han participado en el crimen, pertenecen a una organización parecida a los nihilistas encabezada por la superiora del convento del Santo Espíritu.

Agrega que Calles desea que el proceso obtenga la mayor publicidad posible, y la prensa de todo el mundo tendrá toda clase de facilidades para informar.

Afirma que Toral ha cambiado de actitud y pronto dirá lo que ha llamado hasta ahora.

Termina diciendo que, aun cuando considera a Toral un exaltado, no lo cree un lunático irresponsable, como ha planteado la defensa.

## Lo que dice el cónsul de Panamá

Madrid, (teléfono).—Hablando hoy con los periodistas el cónsul de Panamá les ha manifestado que la normalidad es completa en su país.

Las elecciones serán muy tranquilas y que no se teme ningún movimiento revolucionario pero que si lo hubiera, el gobierno lo reprimiría con mano dura.

## El campeón de resistencia de baile

## Es un «tío», que va bailando de aquí a Valencia

No sabemos si este italiano será o no será fascista. La camisa vaporosa que empapada en sudor llevaba anoche, no era negra. Pero, lo indudable es que si Paolo Zunino tomó parte en la marcha sobre Roma debió llegar el primero y el paso del camello, o cualquier otro paso de baile de su repertorio coreográfico sustituiría en la famosa marcha al miliciano paso ligero.

En el momento que esto escribimos, el campeón Paolo Zunino continúa bailando en el escenario del Central-Cinema desde anoche a las diez. Como si no hiciera calor y sudaba uno de verlo. Como si no tuviera corazón o su viscera cardíaca fuese un órgano mecánico. Porque, hay que ver—con o sin música de Guerrero—lo que baila y cómo baila. Y cómo bailan mejor dicho, el campeón y su compañera la señorita Pepita Igual, igualmente campeona aunque solo de España y de las 56 horas. Hay que verlo.

Calculando por bajo, un minuto de baile representa andar o, mejor, avanza y retrocede—pues bailar es mucho más pesado que caminar—treinta metros. Si en 1 minuto se avanza y se retrocede una distancia de 30 metros, en 1 hora la distancia será de 1.800 metros, convirtiéndose durante el día, o sean 24 horas, en 43 kilómetros y 200 metros. Y, proporcionalmente, al cabo de las 100 horas tendremos 180 kilómetros. De esta cifra hay que deducir 9 kilómetros que representan los 3 minutos por hora de descanso. Restan 171 kilómetros, o sea, casi de Alicante a Valencia. Seguramente representará mucho más de 198 kilómetros que es la distancia que separa a las dos capitales hermanas, pues el cálculo está hecho a base de bailes modernos como el charleston. Y es innegable que en un vals, en un pasodoble, etc., sobre todo cuando se dan vueltas, se recorre mucha más distancia.

Paolo Zunino, reconocido por el doctor Santa Olalla (Don Alfonso) tiene hoy 92 pulsaciones (dos más que ayer) y ha perdido 800 gramos de peso.

A la vista, el incansable Paolo, está más fresco que una camaroja, acaso como una lechuga. Anoche solo descansó el tiempo indispensable para cambiarse de ropa. Esta tarde a las dos ha vuelto a descansar 20 minutos, a cuenta del cómputo de las horas que lleva bailadas. Descansos de 3 minutos no ha hecho ninguno.

Un entusiasta espectador que entró anoche a primera hora, se ha quedado solo hasta esta mañana a las diez que, después de la limpieza del local, empezó a entrar público.

La valenciana señorita Igual, después de bailar casi todo la noche y toda esta mañana, se fué de compras esta tarde a las cuatro. Es digna compañera del campeón Zunino, quien, por lo visto, va a quedar después de las 100 horas, mejor y, sobre todo, más fresco que su compatriota el general fascista Noble en su catastrófico, en su trágico viaje al Polo Norte.

PARA ANUNCIOS EN ESTE PERIODICO

Esproceda, 4.-dupdo.



**EMPRESA ANUNCIADORA**

Teléfono 31.122  
Madrid (España)

Para anunciar en la Prensa diaria de Madrid y provincias. Revistas profesionales. Telones y programas para teatros. Vallas y carteles. Tranvías, autobuses y radio. Pida un presupuesto a esta empresa, completamente gratuito

